10月28日,记者从中国 铁路成都局集团有限公司获 悉,北京时间10月16日下午 3点,国际铁路联盟(UIC)在 法国巴黎举办首届"游客友 好型铁路服务与体验奖"颁 奖仪式,中国铁路成都局集 团有限公司申报的"熊猫专 列·成都号"被授予"长途旅 游友好型列车及车上服务" 类别"评审团特别奖"。



熊猫专列上,旅客与工作人员互动。 中国铁路成都局集团有限公司供图

此次"游客友好型铁路服务 与体验奖"为UIC首次设立,旨在 表彰全球提升旅客出行体验方面 表现卓越的铁路运营商,评选范 围覆盖机车车辆、车站设施、线路 设计、休息室服务及创新产品等 多个维度,参评服务需具备用户 友好、前瞻性和可持续旅游等特 征。设立短途旅游友好型列车及 车上服务、长途旅游友好型列车 及车上服务等七类奖项,全球共 18个项目入围决赛,9个项目获 奖(包含评审团特别奖2个)。

本次获得评审团特别奖的两 个项目分别为:最佳旅游产品-意大利特雷诺德"列车短途旅行"; 长途旅游友好型列车及车上服务 -熊猫专列,成都号,这也是中 国唯一人围决赛的项目。

颁奖环节,评审团给予"熊猫 专列·成都号"高度评价:"(这趟专 列)为中国西南地区首列熊猫品质 型旅游专列,以打造卓越的铁路体 验为核心,通过服务提升旅行体 验,系统设计与运营满足旅行者 对优质旅程的需求,它因旅行中 提供中国文化体验而获奖。"

熊猫专列,成都号是由中国 铁路成都局集团有限公司与成都 文旅集团共同打造的品质型旅 游列车,车身为宝石蓝涂装,蜀 山轮廓化作金色的线条,勾勒出 蜀川千里江山图,以东方美学的 传承、天府文化的表达、美好生活 的创享为整体理念。车内设计将 木芙蓉、银杏、竹子等天府文化传 统元素与现代艺术巧妙融合,以 "流动的艺术画廊"为载体,陈列 有蜀锦、蜀绣、竹编等7大类近60 幅国家级非遗臻品,让天府文化 从静态展览变为可触可感的旅途

2025年5月上线运营以来, 熊猫专列·成都号在途运营 151 天,组织游客1085人次,六成以 上游客为入境游客。这趟专列的 开行不仅是旅游定制化服务的有 效创新,更是展示中国文旅魅力 的国际化窗口。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲

10月28日,自卸卡车协同作业,将成吨石料抛投进牙根一级水电站主龙口位置。受访者供图

10月28日,在川西高原的雅 砻江中游河段,随着最后一车石 料精准填入龙口,总装机270万 千瓦的两座大型水电站一 ---孟底 沟水电站、牙根一级水电站实现 同步大江截流,项目进入主体工 程施工新阶段。这是雅砻江流域 首次实现两座水电站同步大江截 流,标志着国家首个水风光一体 化基地建设取得新突破。

孟底沟水电站位于甘孜州九 龙县和凉山州木里县交界的雅砻 江干流上,是雅砻江流域在建最 大的水电项目,也是雅砻江流域 水风光一体化基地雅中项目群的 支撑电源。孟底沟水电站占雅中 项目群水电规划装机的40%,能

够为电网提供更大的容量支撑, 可带动自身规模1.6倍的风光新 能源开发。

牙根一级水电站位于甘孜州 雅江县境内,是雅砻江中游"一库 七级"开发的第2个梯级电站,电 站装机30万千瓦,年均发电量约 11.5亿千瓦时。作为四川省最大 水库电站——两河口水电站的反 调节电站,牙根一级水电站建成 后能充分释放上游两河口水库多 年调节能力,提高流域整体水能 利用效率。

整体上看,两座电站建成投 产后,每年可节约标准煤约350 万吨,减少二氧化碳排放约900 万吨。

雅砻江流域水电开发有限公 司相关负责人介绍,两座大型水 电工程同步截流标志着中游水电 开发取得重大进展,雅砻江流域水 风光一体化基地建设加快推进。

据悉,雅砻江流域水风光 体化基地是国家规划的首个水风 光一体化示范基地,本阶段共规划 布局两河口、雅中、锦官、二滩4个 水风光项目群,规划装机7800万千 瓦,计划到2035年全部建成。目 前,基地清洁能源装机约2100万千 瓦,在建项目装机约1400万千瓦, 已累计贡献清洁电能超1.1万亿 千瓦时。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

聚焦县域经济高质量发展

70多年前,由当地民 歌改编的《康定情歌》是联 合国教科文组织向世界推 荐的第一首中国民歌,并作 为地球杰出歌曲被送上太 20世纪90年代,这首 歌曲又被联合国教科文组 织列为"全球最具影响力" 的十首民歌之一。这首歌 文辞简洁、旋律优美、情感 真切,展现出康定天、地、 人、城之间的美好场景。

10月28日,省政府新 闻办在四川新闻发布厅举 行"万千气象看四川·县域 经济高质量发展"系列主 题新闻发布会康定专场。 发布会上,康定市委副书 记、康定市市长李森从"雪 域高原的清澈之美,民族 和睦的团结之美,经济发 展的活力之美和人民安居 乐业的祥和之美"对康定 进行了介绍。

# 成渝万家灯火 也有康定贡献

# 打造精品旅行线路

"我想首先用'三个第 一'来简单介绍一下基本 情况:康定是四川涉藏地 区第一个县级市;康定的 经济总量位居全省涉藏县 (市)第一;截至目前,康定 的环境空气质量指数位居 全省第一。"李森说,简而 言之,康定有三张面孔:年 轻、美丽、活力。

2024年,康定GDP达 到134.46亿元,稳居全省 涉藏县(市)第一,并获评 "四川省县域经济高质量 发展进步显著市",经济呈 现出勃勃生机。"康定之所 以经济活力十足,背后是 产业发展得好。"李森表 示,作为天府旅游名县,康 定打造出包括"遇见贡嘎" 精品线路,串联雪山、湖 泊、草原的"钻石线路",深 人民族地区村落的"黄金 线路",徒步穿越原始冰川 的"经典徒步线路"等一大 批旅行线路;连续6届的康 定情歌国际音乐节,已成 为四川秋季文旅的"金字 招牌"之一。今年截至目 前,康定共接待旅游人数 达1232.95万人次,旅游总 收入135.47亿元。同比分 别增长7.36%和5.44%。

## 发展特色农业产业

"康定以大雪山脉折 多山为界,分为折东和折 西两个片区。两个片区的 土壤、气候等条件截然不 同,我们因地制宜,发展 形成了两地不同的、各具 特色的农业产业带。"康 定市委常委、宣传部长罗

在折东片区的大渡河 流域高山峡谷区,重点发 展特色水果产业,现已建 成产业基地 1.93 万亩,年 产量6900余吨,年产值约 6500万元。在折西片区 的立邱河丘状高原区,则 重点发展青稞、错季节蔬 菜与牦牛养殖等产业。

在突出地域特色的同

时,康定坚持打好生态牌, 充分利用其"天然净土"的 生态优势,发展低化肥、低 农药的洁净农业。高原孕 育的蔬菜水果品质优异, 其中红皮萝卜(芫根)等特 色产品以脆爽可口、甘甜 化渣的独特品质畅销北 京、上海、成都等大城市。

目前,康定正在全力 打造"有机康定"品牌,已取 得"两品一标"农产品认证 30余个,为推动现代农业提 质增效奠定了坚实基础。

### 大力开发水能资源

康定市副市长刘涛表 示,康定作为川西北生态 示范区的核心城市,也是 长江上游生态屏障的重要 组成部分,历届市委市政 府就像保护眼睛一样保护 生态环境。

在清洁能源方面,康 定以大渡河流域为重点, 大力开发水能资源,总装 机规模达到687万千瓦, 同时建成投运了川渝特高 压工程。2024年,全市统 调上网电量高达261.35亿 千瓦时,完成产值68.76亿 元。下一步,康定还要确 保金上一湖北±800千伏 特高压直流输电线路工程 按期建成投运,畅通清洁 能源外送的"主动脉"。同 时,开工建设甘孜道孚500 千伏输变电工程(康定 段),加快新都桥220千伏 变电站前期工作进度,持 续优化市内电网结构,为 清洁能源的接人和消纳提 供坚强支撑。"成都重庆等 大城市的万家灯火和湛蓝 天空,都有甘孜能源的贡 献。"刘涛说。

在绿色矿业方面,康 定锂矿资源特别丰富,与 雅江、道学交界地甲基卡, 已查明氧化锂资源储量达 229.15万吨,潜在氧化锂 资源量超350万吨,有望 成为全球储量最大的硬岩 性锂辉石矿区。下一步, 康定将集中力量推动宁德 时代项目建成投产。

华西都市报-封面新闻记者 李庆